

抓好基层“小单元” 激发民主“大活力”

□记者 刘昂

基层民主是全过程人民民主的重要体现。

为打通联系选民“最后一公里”，项城市花园街道在周口市人大常委会统一部署下，于2017年3月成立花园街道人大代表联络站，站内现有人大代表31名、街道议事代表52名，共接待选民1054人次，解决实际问题869件，涉及拆迁安置、农业生产、医疗保障、问题楼盘等多个方面。

发扬最广泛的民主。花园街道始终坚持“以人民为中心”的发展思想，打造“线上+线下”代表联络站，多渠道倾听选民呼声。线上建立了与实体代表联络站相对应的工作站，对外公布进站代表个人二维码，实行一站一码、一人一码，选民只需扫码就能直接与想要联系的代表进行留言互动；线下代表联络站设立代表联络窗口，每周一为选民接待日，

代表面对面听取选民反映的问题。同时，由专人负责整理选民提出的建议、批评和意见，再由街道人大工委分类转交相关部门办理。如停车难、出行难、飞线充电等一批民生问题在代表牵头办理后，得到有效解决。

践行最真实的民主。花园街道常态化组织辖区代表深入基层走访调研，针对群众普遍反映的问题，召开群众代表大会、三方联席会、居民恳谈联席会等，由辖区人大代表、街道议事代表、社区居民代表、业主委员会代表等集体民主协商，提出解决方案，街道人大工委同相关部门细化目标任务，落实责任分工，代表联络站建立监督机制，促进工作落实落地。

近年来，花园街道共召开各类议事协商会议78场次，推动改造122个背街小巷，安装路灯350盏，绿化街区面积1.9万平方米，安装充电桩1100座，新增停车位730个。其中，项城市人大代表郑华积极回应群众关

切问题，主动捐款30万元整修郑埠口村道路，解决了困扰群众多年的出行难问题。

推动最管用的民主。花园街道把基层民主建设与基层有效治理有机结合起来，推动城市基层治理迈上新台阶。聚焦“一老一小一青壮”三大重点群体，依托社区党群服务中心、新时代文明实践站，形成“助老助幼”服务圈，尽早了解各类群体的困难和需求，迅速组织力量解决问题，实现“老有所乐、幼有所教、青有所属”。

在潘庄社区，打造居民服务休闲中心，增设老年食堂，关爱老年群体生活，托起最美“夕阳红”；开设儿童之家，常态化开展课外辅导、素质拓展训练、心理健康咨询等活动，并加强家校联动，关心儿童成长；打造“平安社区”，邀请社区民警丁高岭成立“老丁民事调解工作室”，邀请社区人大代表、议事代表、党员干部、热心群众参与其中，自工作室成立以来，化解各种矛盾纠纷2600余起。

花园街道人大工委主任樊晏池说：“我们会毫不动摇贯彻全过程人民民主，坚持不懈发展全过程人民民主，最大限度调动和汇聚各方力量，在新时代人大工作新征程上，描绘出花园街道践行全过程人民民主的壮丽画卷。”②6

公司，与企业负责人详细交流，认真了解产业发展经营情况，并征求企业对《河南省畜牧条例（修订）》新的意见和建议。

调研组指出，修订《河南省畜牧条例》是为进一步规范畜牧业生产管理，保护生产经营者合法权益，保障重要畜产品稳定安全供给，推进我省畜牧业高质量发展。要将好的经验做法总结好，体现在《河南省畜牧条例》修订中，解决群众急难愁盼问题，大力发展畜牧业新质生产力。①6

为畜牧业高质量发展保驾护航

本报讯（记者 张洪涛 张猛 孙靖）6月12日至13日，河南省人大常委会委员、农业与农村委员会副主任委员王振伟带领调研组先后深入太康县、西华县开展《河南省畜牧条例（修订）》立法工作调研。市人大常委会委员、西华县委副书记田林参加调研。

调研期间，王振伟一行深入太康县三叶农牧有限公司、庆祥养殖专业合作社，西华县双汇禽业孵化场、双汇禽业屠宰场和河南辉腾农牧有限

公司，与企业负责人详细交流，认真了解产业发展经营情况，并征求企业对《河南省畜牧条例（修订）》新的意见和建议。

调研组指出，修订《河南省畜牧条例》是为进一步规范畜牧业生产管理，保护生产经营者合法权益，保障重要畜产品稳定安全供给，推进我省畜牧业高质量发展。要将好的经验做法总结好，体现在《河南省畜牧条例》修订中，解决群众急难愁盼问题，大力发展畜牧业新质生产力。①6

以法治夯实养老服务健康发展基石

本报讯（记者 王晨）6月13日，市人大常委会召开《周口市居家社区养老服务促进条例（草案）》初审座谈会。市人大常委会副主任刘建中出席会议并讲话。

会议听取市政府关于《条例（草案）》起草情况的介绍，市司法局关于《条例（草案）》审查情况的介绍；市人大有关专委会、市直有关单位和人大代表，从各自职能角度出发，结合发展实际，在规划、建设、管理、服务等方面，对《条例（草案）》的修改完善提出意见和建议。

会议指出，人口老龄化是当今社会面临的突出问题，围绕居家社区养

老服务立法，是解决我市居家社区养老服务发展面临问题的重要举措，各相关单位要充分认识到制定条例的重要意义，提升责任意识。要进一步发扬精益求精工匠精神，进一步修改《条例》内容，不断丰富和完善各项条款细则，使其成为地方特色突出、针对性强、可操作性强、务实管用的地方性法规，促进我市养老服务事业的健康发展。要广泛征求意见，坚持民主立法、开门立法，依托周口人大数字化平台，广泛征求修改意见，制定的法规能够真正解决居家社区养老服务工作面临的实际问题，更好地发挥地方立法的引领和推动作用。①6



庆祝人民代表大会制度建立70周年

高温下的坚守

致敬，高温下的铁路人！

□记者 王永剑 通讯员 李凯强

开栏的话

随着夏季高温的持续，我市各行各业的一线工作者面临着前所未有的挑战。他们或在烈日下挥汗如雨，或在密闭空间内忍受闷热，用辛勤的汗水诠释着责任和担当。6月12日起，本报将深入一线，通过采访广大一线工作者，记录他们在高温下的坚守与奉献，展现新时代有责任、有担当的周口人形象。

铁路大动脉安全畅通，是经济社会正常运行的保障。在高温环境下，铁路设备容易发生定位偏移、线索弛度增大等安全隐患。

6月12日，按照计划，漯阜铁路有限责任公司周口线路车间路工们要对周口站东头44号和46号道岔进行维修作业。

当天的天气预报气温为27至40度。

8时，工区职工穿着作业服，戴上遮阳帽，抬着工机具、测量道尺，带上调试对讲设备，大家干起活来轻车熟路，有条不紊。

从车间到维修现场这段距离，虽说只有短短的几百米，抬着器械

的工人已经开始冒汗。

9时40分，作业天窗命令准时下达。经检查，轨温符合作业条件。带班人员刘全营一声令下，现场忙碌得像个火盆，感觉吸入的空气都是热的。遮阳帽下，那黝黑的脸庞和泛白的嘴角，格外引人注目。

“现在要是下场雨，该有多带劲啊！”线路工张全发的一句话引起一阵笑声。

2个小时后，大家高标准完成了两组道岔的检修任务。每个人像从水里捞上来一样。烈日下，他们互相打着脸上的汗水、油渍。

铁路工人就是这样用自己的辛勤劳动保证了铁道线上的安全。②6

求的高度；负责封砟的职工手拿钢叉，不断对缺砟地段进行道砟补充，增强线路的稳定性……

作业服不透气，开工十几分钟就被汗水浸透。整个维修现场就像一个大蒸笼，感觉吸入的空气都是热的。遮阳帽下，那黝黑的脸庞和泛白的嘴角，格外引人注目。

“现在要是下场雨，该有多带劲啊！”线路工张全发的一句话引起一阵笑声。

2个小时后，大家高标准完成了两组道岔的检修任务。每个人像从水里捞上来一样。烈日下，他们互相打着脸上的汗水、油渍。

铁路工人就是这样用自己的辛勤劳动保证了铁道线上的安全。②6

积极做好招商引资工作

本报讯（记者 马治卫 通讯员 高玉贵）6月12日，城都都科技集团有限公司与中州国际酒店集团在商水县中州国际饭店举行合作签约暨揭牌仪式。市政协副主席、市工商联主席赵万俊出席活动。

近年来，商水县高度重视县域基础设施建设，支持房地产业的发展，商水建业城、水韵章华城等一批房地产项目相继落成，县城面貌随之发生了巨大的变化，建设一个高标准、五星级的酒店一直以来是商水县文化旅游业蓬勃发展的客观需求，作为商水县委、县政府重点招商引资项目，成功引进中州国际酒店集团旗下五星级品牌——中州国际大饭店，标志着商

水县在招商引资的道路上又迈出了坚实的一步，全市旅游特色餐饮再添新亮点。

商水县中州国际大饭店是将原法妮娜项目五星级酒店全权委托中州国际酒店集团进行管理，强强联合，打造精品。中州国际酒店集团作为业内的佼佼者，选择入驻商水，是对商水经济社会发展水平和发展潜力的充分认可，对提高商水整体接待服务水平，推动全县乃至全市酒店服务行业高质量发展将起到积极的促进作用。

据悉，目前，商水县中州国际大饭店建设改造工作基本完成，已完全具备高标准政务、商务、旅游接待能力。①6

“强国复兴有我”群众性主题微党课活动收官

本报讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，发挥群众性主题实践活动统一思想、凝聚力量的重要作用，6月13日，我市举办“强国复兴有我”群众性主题微党课活动。

据悉，此次活动由中共周口市委宣传部、中共周口市委直属机关工作委员会、周口总工会、共青团周口市委、周口市教育局主办，周口广播电视台承办。自活动启动以来，

吸引全市广大干部群众和青少年学生踊跃报名。

当天，来自各行各业的30组展演选手登上了舞台。他们结合视频、音乐、图片等元素，运用朗诵、情景剧等形式，以饱满的热情和生动的语言，讲述人民群众在强国复兴的新征程上，把小我融入历史坐标、融入自身岗位、融入周口实践的生动故事。现场高潮迭起、精彩纷呈，不时响起热烈掌声。②6（杜莹莹）

聚力推进农业强市电商村建设

本报讯（记者 侯俊豫 通讯员 庄鑫）6月13日，淮阳区举办“强化政府、企业、电商平台协同合作，共筑农业强市电商村新篇章”电商对接会。

此次活动汇聚了众多杰出的企业家、淘天集团平台代表以及电商行业的精英人士，共同探讨电商产业的发展趋势，分享成功实践经验，并促进三方之间的紧密合作，以助力农业强市建设。

活动现场，淘天集团旗下的淘工厂和淘农场也受邀参与，共同探索新的合作模式与途径。交流环节中，与会者就电商产业的发展方向、政策支持、市场机遇和挑战等议题展开了深入探讨。

大家普遍认为，通过政府、企业及电商平台之间的紧密合作，可以实现资源共享、优势互补，从而共同推动电商产业的繁荣。②6



视觉新闻

6月13日，周口日报社积极对接本地瓜农，把来自郸城县双楼乡韩老家行政村甜瓜基地的500余斤五菇甜瓜送到环卫工人手中，感谢他们为城市的洁净默默坚守。

“我们接过来的不仅是一个个甜瓜，更是社会各界对我们的认可和关爱！”周口市环卫中心主任吕二丽说，他们将把这份关爱转化为工作动力，以实际行动为美丽周口贡献力量。

记者 陈永团 黎娜 摄

六百载文风沐涡河

——探访太康文庙

□记者 王永剑

明宣德元年（1426年），流经太康的涡河水，从未想过能感受儒家文化的洗礼，能聆听岸边的琅琅书声，能见证六百年这座精神殿堂的滥觞文脉。

借端午闲暇，记者有幸打卡太康文庙，在毗邻喧嚣的簧学街道，感悟其独守一隅的安静。

在庙前香炉内敬上三支文香，丝丝缕缕的香气悠然而上，袅袅青烟细而不绝，如同这六百年簧学延绵。

文庙作为一种公共建筑，具有祭祀圣贤、教化人心、提振文风等作用，某种程度上代表了一个地区的文化与教育实力。为传播儒学兴学育人，千年古县太康建庙开堂讲学也是理所当然。

涡河上的太康簧学街，在县城老城区，彰显着其历史区位价值。街

边的文庙也是其县学，代表该县的文化中心。

史料记载，太康文庙始建于汉，隋唐因之，元末兵燹，明清以来多次重修。清乾隆二十六年《太康县志》曾记载：“文庙，在县治东，明宣德间知县崔寿始建，崇禎十五年毁。”

据了解，太康文庙原有泮池、棂星门、戟门、拜殿、大成殿、崇圣祠等建筑，从南至北依次排列在中轴线上。棂星门内有“崇德”“育才”两座牌坊，大成殿两侧各有廊房十五间，历经风雨，现在仅存的拜殿和大成殿均系清代重建，远没有初时规模。

记者来之前略做点功课，也特细看文庙建筑的精髓：大成殿的梁架结构。记者也对照文字介绍看到其前后双步梁对七架梁，以及我省古建筑罕见的两断式前屋坡。在中原地区的县学大殿，展现南方建筑风格，也算

是旧时汲取精华的“拿来主义”。

作为祭祀孔子和官办学堂的文庙，农历二月初八的祭孔大典很是庄重：乡绅、师生聚集在大成殿前，依次面北而立，地方首脑为主祭官。殿内设香案，祭祀人员向孔子牌位行三跪九拜礼，唱祭祀歌，司仪恭读祝文，读毕捧至院内西南角燎炉焚化……33个步骤的祭祀程序不能有任何差错。祭孔乐器有打击乐器、吹奏乐器和弹拨乐器，这些乐器在祭孔的迎神、初献、亚献、终献、彻饌、送神6部分礼中演奏乐章，6个乐章都有词有曲。

太康文庙作为当时的一个县级文庙，在祭祀孔子时，对祭器就十分

讲究：香案1张，烛架1副，烛台50对，铜香炉1副，供桌21张，帛盒2副，锡爵13副，漆边豆150个。从此能看出大典的排场。

如今的文庙，作为学生研学和学习国学的基地，来此的儿童不再背诵以往的《孝顺事实》《五伦书》《书经大全》等儒家经典，更多的是了解其历史和传承其文化。

太康古来多名士，县学应记一功。文庙如史册，上承儒家先贤之智慧，下启时代文化之变革。

夏风轻拂殿前古树，文庙的一砖一瓦、一屋一阁，是太康古今文风盛行的印证，也是周口文化教育事业蓬勃发展的见证。②6

